

多国举办活动庆祝联合国中文日

4月20日是中国传统二十四节气之一的“谷雨”，也是第14个联合国中文日。多国举办中国传统文化展、文艺表演、“汉语桥”中文比赛等丰富多彩的庆祝活动，迎接联合国中文日。

瑞士日内瓦万国宫20日举行“盛世雅韵——庆祝联合国中文日暨中国历代绘画大系之宋画展”活动，联合国日内瓦办事处总干事瓦罗瓦娅、中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭大使，以及各国常驻代表和国际组织负责人出席了活动。

瓦罗瓦娅在致辞中说，今年联合国中文日聚焦“旅程”这一概念，这与中国的历史、文化和语言产生深深的共鸣。中文不仅是一种交流工具，更反映了中国人的生活方式、信仰信念和价值观念与全世界紧密相连。

当天，中国驻瑞士大使馆在首都伯尔尼举办相关庆祝活动。从4月10日起，瑞士日内瓦大学孔子学院及洛桑、苏黎世、弗里堡等地多所中文学校及大学学联也先后举办多项庆祝活动，系列

活动将持续到5月上旬。

20日，泰国多家孔子学院举办线上线下庆祝活动。朱拉隆功大学孔院举办“13世纪中国戏剧中的爱情”文化讲座，吸引了不少中国文化粉丝；当地其他孔院和孔子课堂分别在线举办跨国中文爱好者交流会和多国孔院联合庆祝活动。

吉尔吉斯国立民族大学孔子学院19日在首都比什凯克国家历史博物馆举办“中国传统文化展”，吉教育文化界等各方代表近500人近距离体验中医、书画、太极拳等中国传统文化。活动现场，当地太极拳协会现场展示并教学，观众跟随教练有模有样地练起来；众多参观者在中国传统医学体验区，感受针灸、推拿、刮痧等中医疗法。

穿中国红盘扣唐装吟诵《再别康桥》、着青花瓷旗袍跟着《芒种》跳团扇舞……这些别开生面的表演出现在19日纳米比亚大学举办的大中学生“汉语桥”比赛中。为了庆祝联合国中文日，中国驻纳米比亚大使馆联合纳米比亚大学孔子学院共同举办这一赛事，吸引了来自当地6所中学和纳米比亚大

学的上百名师生参加。

该赛事已连续举办多届，比赛项目包含个人演讲、知识问答、才艺展示三个环节，其中才艺展示最受观众期待、现场最火爆。与往年相比，今年的才艺展示呈现出质量高、类型多元、紧跟中国国内潮流的特点。

在克罗地亚首都萨格勒布近郊的德拉古廷·塔迪娅诺维奇小学，中国驻克罗地亚大使馆和萨格勒布大学孔子学院18日共同庆祝联合国中文日。孔院教师们精心准备了中国书法、剪纸、茶艺等体验活动，舞狮、琵琶和古筝演奏、太极扇表演等精彩纷呈的文艺演出让观众大饱眼福。

出席活动的使馆参赞杜鹤亭表示，此次活动是中国大使馆和孔院推动中华文化进校园的一次很好尝试，希望能够促进中克文化交流，让更多克罗地亚人了解中华文化，助力两国关系发展。

（据新华社北京4月20日电 记者王其冰、陈俊侠、关建武、李学军、陈诚、余音潼、宋宇）



4月20日，“流光异彩——路上的古玻璃器艺术展”在位于海口的海南省博物馆开展，共展出曾流传于陆海丝绸之路沿线国家的精美玻璃器325件。图为观众在观看展览。 新华社记者 蒲晓旭摄

外交部发言人：中方愿同日中友好议员联盟加强交往和合作

新华社北京4月20日电（记者马卓言）外交部发言人汪文斌20日就二阶俊博就任日中友好议员联盟会长答问时表示，很高兴二阶俊博就任议联新会长，中方愿同议联加强交往和合作。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本日中友好议员联盟19日举行全体会议。自民党前干事长

二阶俊博在会上就任新会长。会议还决定该议联力争今年6月访华。中方对此有何评论？汪文斌说，二阶俊博是日本资深政治家，日中友好议员联盟是日本日中友好七团体之一，二阶先生和日中友好议员联盟长期以来致力于推进两国交流合作。“我们很高兴二阶先生就任议联新会长，中方愿同议联加强交往和合作。”

两名外国专家在法国获颁中国政府友谊奖

据新华社巴黎4月20日电（记者乔本孝、高静）中国驻法国大使馆19日举行颁奖仪式，向联合国教科文组织原副总干事、清华大学中国-非洲领导力发展中心联席主席格塔丘·恩吉达和蓝星安迪苏公司首席执行官让-马克·迪布朗两名外国专家颁发2022年度中国政府友谊奖。

中国驻法国大使卢沙野在致辞中向获奖专家表示热烈祝贺。他表示，中国的发展离不开全国各族人

民的接续奋斗，也凝结着广大国际友人、外国专家的智慧与辛劳。站在新的历史起点上，中国政府将坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，同世界各国人民一起，携手构建人类命运共同体。

恩吉达与迪布朗感谢中国政府向其授予中国政府友谊奖，深情回忆与中国的情缘，表示将继续支持中外教育、科技和人才合作。出席颁奖仪式的嘉宾纷纷向获奖者表示祝贺。

中乌防盲合作中心在乌兹别克斯坦揭牌

据新华社塔什干4月19日电（记者李奥）中乌防盲合作中心19日在乌兹别克斯坦首都塔什干揭牌。乌兹别克斯坦卫生部副部长萨比罗夫、中国国家卫生健康委员会国际交流与合作中心主任高卫中等出席仪式。

中乌防盲合作中心由中国国家卫生健康委员会国际交流与合作中心、乌兹别克斯坦眼科显微外科医

学实用中心共同设立，该中心的建立是中方在乌开展的“健康快车国际光明行”活动重要成果之一。

“健康快车”项目于1997年启动。近年来，为积极响应“一带一路”倡议，“健康快车”项目带着医疗团队、设备和技术走出国门，与沿线国家医院进行合作，向当地百姓提供慈善医疗。

中国展商亮相汉诺威工博会



2023年德国汉诺威工业博览会4月17日至21日举行，约800家中国企业线下参展。图为参观者在海尔卡奥斯展区了解智能物联解决方案。 新华社记者 任鹏飞摄



工程建设忙

▲贵州德余高速乌江特大桥建设工作进展顺利，大桥主体已于近日贯通。该桥横跨长江上游支流乌江，是德余高速公路的重要控制性工程，全长1834米，主桥为504米上承式钢管混凝土拱桥。

图为德余高速乌江特大桥。

罗星汉摄（人民视觉）

►杭温铁路全长331公里，设计时速350公里，是连接长江经济带和海上丝绸之路的重要战略通道。

图为4月20日拍摄的浙江省台州市杭温铁路仙居站项目建设现场。

王华斌摄（人民视觉）



透视绿色新职业发展趋势

正值招聘旺季，记者近日走访招聘平台、企业发现，以碳排放管理员、湿地保护修复工程技术人员等为代表的绿色职业日渐红火。

有数据显示，绿色职业相关岗位数量近年来增长10倍。

近年来，碳排放管理员、环境监测员、太阳能利用等新兴绿色职业得到越来越多的认可。2022年版《中华人民共和国职业分类大典》标识了134个绿色职业，约占职业总数的8%。其中涉及节能环保领域17个，清洁生产领域6个，清洁能源领域12个，生态环境领域29个，基础设施绿色升级领域25个，绿色服务领域45个。

湿地保护修复工程技术人员在2022年新增为绿色职业。天津市生态环境科学研究院生态环境保护与修复研究中心主任周滨说，该职业旨在通过人工辅助性手段对不同类型的湿

地进行自然生态性恢复。随着全社会自然保护意识的增强，这个行业逐步得到关注。

作为碳管理人才，河南省豫拓新能源科技有限公司负责人李晓龙也有同感：“以前各行业对碳减排知之甚少，对我们的工作不理解。‘双碳’目标提出后，越来越多企业主动联系我们了解减排的情况。”

李晓龙反映，从事碳排放核查等岗位的新人月工资在5000元到8000元不等，5年工作经验的年薪可拿到20万元；从事碳配额交易的碳交易经纪人，年薪可达30万元至50万元。

企查查数据显示，截至今年3月底，国内绿色低碳相关现存企业达到

187万家。2020年至2022年新注册量同比分别增长19.5%、54.38%、29.29%。绿色低碳企业增速快，意味着这一领域充满活力，未来绿色人才的需求将激增。

以当前特别火的“双碳”相关职业为例，天津市某化工企业一名工程师介绍说，作为碳交易市场履约企业，公司此前只有1名专职碳资产管理师。考虑到碳资产的金融属性，未来可能需要50名专业人员。“碳排放量的监测、碳资产金融属性的开发，都需要专业人才。”这名工程师说。

“随着我国生态环境治理向深、向细发展，未来，绿色金融、新能源、环保咨询、再生资源回收等领域

或将诞生更多绿色职业岗位，并承载更多人才就业。”中交（天津）生态环保设计研究院有限公司副总工程师黄佳音预测。

面对绿色职业未来的发展新趋势，山东财经大学教授刘华军认为，高校和院所应推动现有人才培养体系改革创新，充分发挥自身优势，努力培养与绿色职业发展相适应的创新型、复合型人才。同时，让职业教育与高等教育各显其能，推动人才培养驶上“快车道”。

为吸引更多高端人才、年轻群体加入，相关部门应积极引导和规范绿色职业发展，帮助从业者提升技能和职业认同感。“各方应该广泛开展绿色低碳教育，增进社会各界对绿色职业的认知度、认可度。”刘华军说。

（据新华社天津4月20日电 记者王井怀、黄江林）

唱衰中国发展，痴人说梦话

——污蔑中国抗疫，美方何其荒唐④

李 婕

5.2%、5.3%、5.6%，近期国际机构纷纷上调今年中国经济增速预期。这让年初那些借中国防疫转段大肆渲染中国经济衰退的美国政客们又一次被“打脸”了。

回看这3年，一些美国政客和媒体一次次借疫情唱衰中国发展，说辞五花八门，但最终一次次被现实粉碎——

最初疫情突袭，他们宣扬中国“最坏时刻”到来。现实是，2020年中国成为全球唯一实现正增长的主要经济体，中国市场的强劲表现支撑着众多跨国企业的全球业绩。

疫情在全球蔓延，他们又鼓吹“小院高墙”“脱钩断链”。现实是，2021年中国货物贸易进出口总值超39万亿元，同比增速高达21.4%。

中国坚持“动态清零”政策，他们极力渲染这一政策对世界经济的负面影响，声称大批外企即将撤离。现实是，2022年中国实际使用外资增长8%，GDP保持增长。

任这些人如何“孜孜不倦”、痴人说梦，都改变不了一个事实：3年来，中国高效统筹疫情防控和经济社会发展，中国经济保持恢复

向好态势，为世界经济复苏增添强大动力。

放在国际社会一比较，结论更是清晰不过。

看经济增长——2020至2022年，中国GDP年均增速达4.5%，增速大幅高于美国（1.7%）、欧盟（1.1%）、日本（-0.4%）等主要经济体。3年间，中国GDP增量约3.5万亿美元，占全球经济增量比重超过1/4，是世界经济恢复增长的主要稳定器。

看社会发展——中国不断优化调整防控措施，较短时间实现了疫情防控平稳转段，经济社会大局保持稳定。国际货币基金组织数据显示，2020至2022年，全球通

胀水平分别为3.2%、4.7%和8.8%，而中国年均物价上涨率为1.8%；全球贸易投资大幅下行，而中国货物进出口和吸引外资连续创历史新高。中国稳定向好的发展，让唱衰者一次次灰头土脸。

有国外网友忍不住提问：为何一些美媒和政客在近几十年里多次预测中国即将衰落，但这些预测全部落空？

从所谓的“中国崩溃论”“经济失速论”到“产能过剩论”“债务危机论”，为啥他们对中国发展前景的判断总处于“失准”“失灵”状态？

这种“认知失调”，折射的是封闭僵化的

世界观。一些人看中国发展之所以不准，因为他们以僵硬的标准、系统和模型来衡量中国，片面截取某些数据，却从未真正理解中国的发展模式，考察社会的细微机制和结构。殊不知，中国式现代化与西方国家存在明显差异。英国知名学者马丁·雅克说，如果以西方棱镜观察中国，那么永远无法看到中国的整体状况，同时也无法对中国做出正确的判断。

这种“屡败屡唱”，显露出的是别有用心者的真面目。说来奇怪，在一些人口中，“中国衰退论”与“中国威胁论”完全并行不悖。他们既可以用“中国衰退”散布虚假信息

错误言论，试图干扰全世界对中国的信心，进而影响中国发展；又可以用“中国威胁”人为塑造外部挑战，试图以此弥合国内社会贫富差距、种族问题、极端自由主义等带来的分裂。这般左右横跳，恰恰说明所有这些论调充斥着话语陷阱、政治企图。

谎言说得多了，大家就真信了吗？看看外资企业来华发展的密集步伐，再听听跨国公司“投资中国就是投资未来”的心声，就会明白，唱衰中国发展，完全是痴人说梦话！当下，中国经济增长动能和态势强劲。一个长期稳定、一心发展、脚踏实地、勇毅前行的中国，一定是世界繁荣稳定的巨大力量。

（作者为本报评论员）

